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Contromisure | maggiori sacrifici richiesti

r avere dalla p

revidenza integrativa quello che si & perso con la recessione

Ecco quanto costera parare il colpo

Dai 200 ai 2000 euro anno di nuovi investimenti nei fondi. Ma si otterra piu di quanto si € speso

ille euro in pit I'an-
no per un cinguan-
tenne, mille e due-

cento per una donna della
stessa eta: grazie al lungo
orizzonte temporale, invece,
l'onere aggiuntivo sard pib
abbordabile per igiovani che
potranno cavarsela sborsan-
do dai 2 ai 20 euro al mese in
pili rispetto a quelli che sa-
rebbero stati necessari senza
la recessione.

Le simulazioni realizzate
dalla societa d'analisi indi-
pendente Progetica mostra-
no i maggiori sacrifici che la
crisi del biennio 2008-2009
comportera per tenere alta la
copertura della previdenza
integrativa: anche su questo
fronte saranno penalizzati so-
prattutto ilavoratori di mezz'
etd — perché hanno meno
tempo per recuperare —
mentre chi & entrato da poco
nel mondo produttivo ha da-
vanti a se un lungo arco tem-
porale per tamponare le per-
dite,

«Le stime evidenziano la
miner pensione obbligatoria
che potrd essere percepita a
causa della frenata del Pil —
spiega Sergio Sorgi, vicepresi-
dente di Progetica —. E, per
ognuno dei trentadue profili
considerati, indica il versa-
mento aggiuntivo alla previ-
denza complementare che

dovrd essere sostenuto per
compensare il divario, a se-
conda della linea d'investi-
mento prescelta: pgarantita
con rendimento minime an-
nuo del 2% o bilanciata con il
60% di azioni. In ntti § casi in-
vestire nei mercati nisultereb-
be premiante: per ottenere lo
stessc risultato, infatti, chi
punta su strumenti "privi di
rischio” deve pagare di piim.

Lo sforzn

Questi dati, va sottolinea-
to, indicano il solo contribu-
to aggiuntivo necessario a
compensare la pensione ob-
bligatoria pili bassa che sard
incassata in seguito al calo
del 5% accusato l'anno scor-
so dal Pil, che segue il meno
1,3% registrato 'anno prece-
dente. Decisamente pii1 pe-
sante, invece, & l'esborso ne-
cessario a colmare il divario
fra la pensione e l'ultima re-
tribuzione.

«In un piano previdenziale
il tempo riveste un'{importan-
za fondamentale per sfrutta-
re Peffeito della capitalizza-
zione — spiega Sorgi —, Per
questo i versamenti necessa-
ti per colmare il divario pro-
vocato dalla crisi crescono
con il diminuire de! tempo
mancante alla pensione.
L'impatto, invece, & minore
per i giovani». Grazie anche

ai benefici fiscali, I'adesione
alla previdenza compilemen-
tare resta vantaggiosa. «La
somma dei versamenti risul-
ta sempre inferiore alla som-
ma delle rendite integrative
che potranno essere percepi-
te in base alla durata media
statistica della pensione» sot-
tolinea Sorgi.

La simulazione adotta uno
scenario probabilistico che si
basa su 240 osservazioni
mensili relative all'andamen-
to dei mercati finanziari: un
ventennio che comprende di-
verse fasi, dal hoom delle Bor-
se alla pesante crisi del 2008.
Esistono cinquanta probabili-
ta su cento di realizzare un ri-

La mappa eta per eta

: ratori, dal venticinquen-
X\.,. ne all'inizio dell'attivita
al sessantenne che sta per stac-

autonomi.

Le simulazioni di Progetica
che mostrano gli effetti della re- :

cessione 2008-2009 sull'indiciz-
zazione delle pensioni contri-

del Pil nel quinquennio prece-

namento stabilita dalla légge

aggancia afl’aspettativa di vita
l'uscita dal mondo de lavoro) e

,,f"“‘*,% tto generazioni di favo- ¢
E]

il sistema di calcolo della rendi-
ta pubblica.
Vengono specificati anche if

; rapporto fra pensione e ultima
care, divisi per sesso e catego- :
ria professionale, dipendenti e

retribuzione, l'importo iniziale
che si otterra, la differenza in
terrnini assoluti rispetto a quel-
lo che si avrebbe avuto senza
la crisi e, in parallelg, 1a perdita
complessiva: quest'ultima cal-

© colata in base alla durata defla
butive o miste all'andamento :

vita media attesa al momento

. della pensione. In tutti i casi
dente evidenziano 32 diverse
combinazioni. Per ognuna ven-
gono indicate la data di pensio- |

vengono ipotizzati Finizio della
contribuzione a 25 anni e una
retribuzione finale di 36mila eu-

¢ roi i dati sono in termini reali,
Sacconi dell'agosto 2009 (che -

ciod al netto dellinflazione. In
pratica corrispondono all'attua-

- le potere d'acquisto delleuro.

sultato migliore di guello ar-

teso, e altrettante per Uipote-
si opposla,
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L'analisi considera sia l'im-
posta annuale dell'l1% suj
rendimenti dei fondi pensio-
ne sia la deducibilita dei con-
tributi sino a 5.164,57 euro
l'anno, beneficio che gioca
un ruolo rilevante nel deter-
minare la convenienza dell'
adesione alla previdenza
complementare. 1 costi appli-
cati sono quelli medi calcola-
ti dalla Covip per i fondi pen-
sione aperti,

Il meccanismo d'indicizza-
zione del vitalizio al Pil ri-
guarda ilavoratori che avran-
no la pensione calcolata con
il sistema contributivo o mi-
sto, che st applicano rispetti-
vamente a quelli assunti do-
po il primo gennaio 1996 o
che avevano meno di diciot-
to anni di contributi al 31 di-
cembre 1995. Non riguarda
invece quanti ricadono nel
contributive (almeno diciot-
to anni di contributi al 31 di-
cembre 1995), né tantomeno
a chi & gia in pensione. In
questi casi, quindi, la crisi
non determina un maggiore
versamento alla previdenza
complementare,
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